
Az MTA Mûszaki Fizikai és Anyagtudományi Kuta-
tóintézet 2007. októberében ünnepli jogelôdje,
az MTA Mûszaki Fizikai Kutató Intézete alapítá-

sának 50. évfordulóját. Ez egybeesik az MTA intézethá-
lózati konszolidáció során a másik jogelôddel, a KFKI
Anyagtudományi Kutató Intézettel végrehajtott egyesí-
tés 10. évfordulójával. A Híradástechnika Szerkesztôsé-
ge az októberi kiadásban ebbôl az alkalomból biztosí-
tott lehetôséget az intézet kutatói számára ahhoz, hogy
a különszám keretében néhány múltbeli és aktuális ku-
tatási téma ismertetésével felvillantsák az intézménynek
elsôsorban az elektronikai szerkezetek, mikrotechnoló-
giai, fényemittáló és fotovoltaikus eszközök fejlesztése
terén elért eredményeit.

A félévszázados jubileum alkalmából tisztelgünk az
alapítók bölcsessége, az elôdök távolbalátása, a volt és
jelenlegi munkatársak nagyszerû tudományos és embe-
ri teljesítménye elôtt, melyet az elôdök vállán állva értek
el. Az intézet által mûvelt mûszaki, illetve alkalmazott fi-
zikát és anyagtudományt az elmúlt 50 évben sikerült az
alapítók elôrelátó szándéka szerint a gazdaság, az ipar
szolgálatába állítani oly módon, hogy az eredeti ötlete-
ken alapuló termékekben megnyilvánuló magyar kreati-
vitás az egész hazai tudományos élet nemzetközi hír-
nevét is öregbítette. Az intézet mindkét elôdje, az MTA
MFKI és a KFKI MKI majd ATKI révén nélkülözhetetlen
kutatási hátterét adta az elmúlt öt évtized során a szebb
napokat látott hazai elektronikai alkatrésziparnak, bele-
értve a világítástechnikai eszközöktôl a mágneses bu-
boréktárolók, a szilícium és vegyület-félvezetô szerkeze-
tek és eszközök kutatásán át az integrált áramköri és
érzékelôgyártásig terjedô teljes spektrumot.

Mára a hazai ipar és vele együtt ez az igény is – a
költségvetési kutatástámogatással egyetemben – igen-
csak megcsappant. Fordulópontot jelentett ebbôl a szem-
pontból az intézet jogelôdjének szomszédságában, az
Újpesten mûködô Mikroelektronikai Vállalat IC gyártóbá-
zisának 1986-os szerencsétlen tûzkatasztrófája. Akko-
riban még nem sejthettük, hogy a lángokban tulajdon-
képpen az egész magyar mikroelektronikai gyártás és
ezzel együtt a nemzetközi K+F együttmûködésbe törté-
nô aktív bekapcsolódásunk esélye is évtizedekre elham-
vadt. 

Az 1998-as intézetegyesítés a megmaradt erôforrá-
sok, szakembergárda, kutatási tapasztalat és eszköz-
bázis kényszerû összevonásával némileg jobb kiindulá-
si alapot biztosított ahhoz, hogy korszerûbb, perspekti-
vikusabb és fôként finanszírozható kutatás-fejlesztési

témák szolgálatába állíthassuk az anyagtudomány mû-
veléséhez elengedhetetlen preparatív és analitikai hát-
terünket. Így alakult ki a csillebérci telephelyen az uniká-
lis szilícum-technnológiai tisztaszoba-laboratórium körül
az a milliárdos értékû mikrotechnológiai infrastruktúra,
ami hazánkban egyedül teszi lehetôvé a félvezetô tech-
nológia mûvelését, azaz integrált mikro- és nanorend-
szerek elôállítását. Ez meglehetôsen kétes dicsôség,
hisz a 75 mm átmérôjû szeletek megmunkálására alkal-
mas mûveleti sor berendezései jobbára a 80-as évek
végének, 90-es évek elejének technológiai szintjét kép-
viselik, melyek egy-egy korszerûbb készülék beiktatásá-
val mégis megfelelônek bizonyultak az elmúlt 15 évben
kifejlôdött mikro-elektromechanikai (MEMS) rendszerek,
speciális detektor- és fényemittáló eszközök kutatás-fej-
lesztésére. 

A fotovoltaikus eszközök technológiai bázisa viszont
a legutóbbi években örvendetesen fejlôdött. A nanomé-
retek tartományába esô, egyre bonyolultabb alacsony-
dimenziós szerkezetek kutatása nem folyhatna az MFA-
ban mûködô, nagy hagyományokra épülô és folyamato-
san korszerûsített, kiváló elektronsugaras, ionsugaras
és Röntgen-analitika, az elektronmikroszkópos, pásztá-
zószondás, spektroellipszometriás, egyéb optikai és elekt-
romos karakterizációs módszerek széleskörû alkalmazá-
sa nélkül. Némely speciális probléma kezelésében hellyel-
közzel ma is értékes, sôt nélkülözhetetlen kutatási part-
nerré válhatunk nemzetközi programokban is. 

Hogy ez a „tudomány” versenyképesnek bizonyul-e
a hazai döntéshozók szemében, azaz „mint közfeladat”
érdemesül-e állami támogatásra az „adófizetôk pénzé-
bôl”, azt a közeljövô dönti el. Mi nyugodt lelkiismerettel
állítjuk, hogy – a rendelkezésre álló eszközökkel az adott
körülmények között megfelelôen sáfárkodva – kiváló tu-
dósgenerációknak biztosítottuk a munkafeltételeket a
nyugodt alkotáshoz és a kutatói utánpótlás nevelésé-
hez. Egyik szemünket állandóan a gyakorlat, a gazda-
ság igényein tartva magas színvonalú, nemzetközi ösz-
szehasonlításban is „versenyképes” alap- és alkalmazott
kutatási eredmények megszületését igyekeztünk szol-
gálni, ezek hasznosítása, hasznosulása viszont már alig-
ha kérhetô számon rajtunk.

Az összeállításban szereplô cikkek – a teljesség igé-
nye nélkül – az elmúlt évtizedek eredményeibôl nyújta-
nak válogatást a Híradástechnika olvasói számára.
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